

亚洲区域经济合作持续向好

近期，亚洲相关国家抗疫取得积极成效，地区国家间经济合作持续深化，有力维护了亚洲地区产业链供应链的稳定与发展。专家认为，亚洲区域经济一体化程度不断提升，对推动世界经济复苏具有重要意义。

亚洲开发银行（亚行）近日公布的数据显示，目前亚洲国家的对外贸易中，区域内贸易约占58%，区域一体化程度持续加深。博鳌亚洲论坛此前发布的《亚洲经济前景和一体化进程2020年度报告》指出，尽管疫情对亚洲经济造成较大冲击，但亚洲各经济体宏观经济基本面总体良好，区域内贸易、生产、投资相互依存度高，表现出强劲韧性。

“亚洲区域内货物贸易相互依存度上升”

中国苏州工业园区的一家工厂里，一个个指甲盖大小的动态随机存储器芯片，经过封装测试，先运到韩国，再销往全球市场，成为亚洲国家深度参与全球产业链供应链的一个缩影。

《亚洲经济前景和一体化进程2020年度报告》指出，“亚洲区域内货物贸易相互依存度上升，对全球供应链依存度指数有所提升。同时，中国在亚洲全球价值链构建中继续发挥重要枢纽作用，亚洲主要经济体与中国之间的贸易额逆势上扬。”

“近年来，亚洲特别是中国成为全球供应链的重要中心之一，包

括东南亚在内的许多亚洲国家，都是全球供应链的重要组成部分。”亚行高级经济顾问庄巨忠认为，当前亚洲经济面临全球贸易紧张局势和疫情等挑战，但区域经济一体化趋势总体向好，亚洲在贸易、投资、金融、旅游等方面的一体化程度近年来持续上升。

在新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬看来，中间产品占比越来越大是亚洲区域内贸易的一个重要特点。“东亚经济体具有高端科技、创新能力等比较优势；一些东南亚、中亚、南亚经济体则拥有劳动力、原材料等比较优势。总的来说，区域内各个国家可以形成互补优势，通过市场的进一步对接，实现差异化竞争，从而构筑更加完整和紧密的价值链体系。”

“中国在亚洲产业链中的作用进一步凸显”

“榴莲正经历着有史以来最旺的销售季节之一，并未受到疫情的严重影响。”泰国榴莲种植者联合会主席提拉帕·昂猜近日表示，由于中国市场的强劲需求，今年以来泰国果农已经向中国出口了超过10万吨的水果。

受疫情影响，亚洲多国经济增速放缓。东盟与中日韩宏观经济研究办公室主任土井俊范认为，从下半年开始，区域内经济会重新实现增长。“得益于内部增长动力，中国将逐步带动地区制造业复苏。东盟和中日韩成功实施了

出口和制造业战略，电子商务、数字技术不断发展，形成了新的区域增长范式。”

中国做好统筹疫情防控和经济社会发展工作，率先推动企业复工复产，对进出口形成了有力支撑。中国国家统计局日前发布的最新数据显示，今年上半年，中国货物进出口降幅较第一季度明显收窄3.3个百分点。其中，第二季度与主要贸易伙伴进出口实现正增长，与一些亚洲国家的贸易增长尤为显著，例如对东盟进出口延续增长态势，上半年对东盟进出口占中国外贸总值的14.7%。

顾清扬表示：“中国拥有全球最完整的产业配套体系、企业生态体系以及充足的融资能力。中国经济的集成性和综合性，就像磁铁一样将周边经济体的国际企业吸引到中国。中国与亚洲其他经济体的深度融合，可以促进经济全球化的进一步发展。”

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才表示，中国市场对东盟国家意义重大。“中国人口庞大，且随着近年来经济飞速发展，民众消费能力不断提高，购买力增强，东盟国家的众多水果品种越来越受中国消费者青睐。加上中国与东盟之间的跨境电商合作发展迅速，进一步促进了双方经贸合作发展。中国和东盟两个市场，未来将更加紧密地结合在一起，成为世界经济稳定和发展的新动力。”

中国人民银行研究院局长王信表示：“

亚洲经济相对复苏更快，受疫情冲击相对较小，疫情后亚洲国家的经济合作、经济一体化程度也在进一步发展。未来亚洲地区产业链可能更加紧密，在这个过程中，中国在亚洲产业链中的作用进一步凸显。”

“加强经贸合作，共同努力恢复区域经济增长”

亚洲多国和区域组织都强调加强合作对于恢复经济的重要性。今年以来，亚洲国家互施援助，相互提供物资援助，分享经验和技能，推动共建人员往来“快捷通道”和货物运输“绿色通道”，维护本地区产业链供应链稳定，取得显著成效。

上月发表的《东盟与中日韩（10+3）经贸部长关于缓解新冠肺炎疫情对经济影响的联合声明》，重申保持市场对贸易和投资开放的重要性，以增强区域供应链的韧性与可持续性、维持必要的商品和服务流动。声明指出，“将通过解决贸易壁垒、促进贸易投资、拓展合作领域等方式加强经贸合作，共同努力恢复区域经济增长。”

在不久前落幕的东盟峰会上，东盟领导人强调将坚决致力于减少疫情对地区经济的影响，维护产业链供应链稳定，并继续加强与东盟等伙伴国的合作。东盟还同意，争取在今年年底签署区域全面经济伙伴关系协定（RCEP），向世界传递维护自由贸易、深化区域一体化的决心。

国际机构继续看好亚洲经济复苏前景。在近期发表的经济展望中，国际机构均认为亚洲经济有望在下半年复苏，成为推动世界经济增长的主要动力。国际货币基金组织（IMF）认为，亚洲经济增长明年有望恢复至6.6%。据IMF的数据，2019年亚洲对全球增长的贡献率约为68%。

“亚洲地区是目前全球最具活力的地区，亚洲经济体应该在全球经济中发挥更大作用。”印度尼西亚原财政部长查提卜·巴斯里表示，“亚洲地区经济的稳定繁荣，对全球经济复苏具有重要意义。”

庄巨忠表示：“当前，在部分国家特别是美国贸易保护主义盛行的背景下，中国和亚洲各经济体之间深化经贸合作意义重大，将有助于整个地区的发展，提高亚洲人民的生活水平。”

IMF副总裁张涛在日前举行的2020大湾区首席经济学家论坛上表示，亚洲经济复苏的力度，有赖于亚洲与世界其他国家继续保持开放和创新的能力，也有赖于亚洲各国进一步深化合作和推进区域一体化。IMF的研究表明，“如果进一步开放贸易和促进区域一体化，在新的稳定状态下，亚洲地区经济总量有望提升至少10%。”

来源：人民日报
（本报曼谷7月28日电）